Đặng Thanh Huyền – THCS Lương Khánh Thiện – Quận Kiến An

CAUHOI
1.  (1,5 điểm)

Cho phương trình: x2 – (4m – 1)x + 3m2 – 2m = 0 (ẩn x). 

a) Giải phương trình với m = 0.
b) Chứng minh phương trình luôn có nghiệm với mọi m. 
c) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn điều kiện : 
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2. Một tàu tuần tra chạy ngược dòng 60 km, sau đó chạy xuôi dòng 48 km trên cùng một dòng sông có vận tốc của dòng nước là 2 km/h. Tính vận tốc của tàu tuần tra khi nước yên lặng, biết thời gian xuôi dòng ít hơn thời gian ngược dòng 1 giờ?
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	a) Với m = 0 ta có phương trình:

x2 + x = 0 [image: image3.png]


x.(x + 1) = 0 [image: image5.png]
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	b) + Phương trình đã cho có 
     ( = (4m – 1)2 – 12m2 + 8m = 4m2 + 1 
( > 0,  (m

Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt (m
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	c) phương trình có 2 nghiệm x1, x2 phân biệt (m
+ Theo ĐL Vi –ét, ta có: 
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Khi đó: 
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( (4m – 1)2 – 2(3m2 – 2m) = 7 ( 10m2 – 4m – 6 = 0 
           ( 5m2 – 2m – 3 = 0

Ta thấy tổng các hệ số: a + b + c = 0  =>  m1 = 1; m2= 
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Trả lời: Vậy m [image: image10.png]
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	+/ Gọi vận tốc của tàu tuần tra khi nước yên lặng là x(km/h)( x >2) 
+/ Lập luận để lập được phương trình:
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Giải phương trình: x1 = 22(nhận); x2 = -10(loại)

Vậy vận tốc của tàu tuần tra khi nước yên lặng là 22 km /h
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